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Nº 092-2023 Sesión Extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de Turrialba, 
a las 16:00 horas, del día jueves 21 de setiembre de 2023, en las instalaciones del 
Teatro Municipal Omar Salazar Obando con la siguiente asistencia: 

 
REGIDORES PROPIETARIOS                 REGIDORES SUPLENTES 

  

 
 
SINDICOS PROPIETARIOS        DISTRITOS         SINDICOS SUPLENTES 

 

Alba Buitrago Arias Turrialba     Eduardo Sanabria Quirós 
Alfonso Álvarez Vargas La Suiza     
 Peralta     
Isabel Araya Jiménez Santa Cruz  
María Gabriela Leiva Campos Santa Teresita  
Yamileth Rivera Bocarino Pavones     Oscar Araya Núñez 
Jorge Pérez Román Tuis      
 Tayutic  
Karla Patricia Borbón Zúñiga Santa Rosa  
Zaida Sojo Nájera Tres Equis  
Adriano Rodríguez Zamora La Isabel     Joaquina Dittel Sarmiento 
 Chirripó  

     
AUSENTES JUSTIFICADOS: Regidores Randall Artavia Roda, Flora Solano Salguero, 
Marco Abarca Castro, Ronald Torres Vargas y Orlando José Morales Araya 
 
 

AUSENTES INJUSITFICADOS: Regidores Sandra Jiménez Ortiz, Francisco Castro 
Murillo, Elizabeth Bermúdez Morales, Yorman Guillen Salazar y los Síndicos Carlos 
Luis Palma Fernández, Jesús Brenes Rojas, Marco Tulio Corrales Mora, Victorino 
Herrera Aguilar, Delio Camacho Chinchilla, Olga Iveth Fernández Fonseca, Sonia 
Solano Morales, Felicia Méndez Ortega y Diana Eras Hidalgo 
 

FUNCIONARIOS 

Licda. Milagro Rowe Arias – Alcaldesa Municipal en Ejercicio 
Licda. Cristina Araya Rodríguez – Secretaria del Concejo Municipal 
 

Invitados 

Lic. Mario Zamora Cordero – Ministro de Seguridad Pública, Gobernación y 
Policía. 
Lic. Freddy Guillén Varela – Jefe Regional 
Subintendente Nahu Chaves Ulloa - Jefe de la Delegación Policial de Turrialba 
 

PRESIDIO 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 
 

Arturo Rodríguez Morales  

Mariano Sáenz Murillo  

Octavio Arce Obando                                                                                                                                       Sonia Mirania Díaz Sojo 
Kevin Aguilar Sandi  
  
Ana Yubel Calderón Loaiza  
Walding Bermúdez Gamboa  
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ORDEN DEL DÍA 
 

 ENTONACIÓN HIMNO NACIONAL  
1. Lectura de la Convocatoria 
2. Bienvenida y contextualización del Motivo de la Sesión Municipal a cargo del 

Regidor Arturo Rodríguez Morales-Presidente Municipal (5 minutos). 
3. Palabras a cargo del señor Roger Bell Arrieta-Presidente de la Unión 

Cantonal de Asociaciones de Desarrollo Comunal (5 minutos). 
4. Palabras de los señores Síndicos Municipales (3 minutos c/u). 
5. Palabras de un representante de cada Distrito por parte de las Asociaciones 

de Desarrollo Integral. 
6. Palabras de los señores Regidores Municipales (2 minutos c/u). 
7. Palabras de la Licda. Milagro Rowe Arias-Alcaldesa Municipal en Ejercicio (3 

minutos). 
8. Palabras del Lic. Mario Zamora Cordero-Ministro de Seguridad Pública, 

Gobernación y Policía. 
 ENTONACIÓN HIMNO REGIONAL EL TURRIALBEÑO 

 

ARTÍCULO PRIMERO 
LECTURA DE LA CONVOCATORIA 
 
Acatando lo acordado en la Sesión Ordinario N°176-2023 del miércoles 13 de 
setiembre del año en curso, me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria el 
próximo jueves 21 de setiembre del 2023 en las instalaciones del Teatro Municipal 
Omar Salazar Obando, para la celebración de la atención al Ministro de Seguridad 
Al ser las 4.p.m 
 
(F) Licda. Cristina Araya Rodriguez  
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Primero darle la más 
cordial bienvenida al señor Ministro de Seguridad Publica, Gobernación y Policía, 
Lic. Mario Zamora Cordero, a don Freddy Guillen, Comisionado que es el nuevo 
Director Regional del Ministerio de Seguridad Publica para Cartago tiene escaso 5 
días de ser el Director Regional, venimos estrenándolo, el señor Ministro, el Concejo 
Municipal de Turrialba le da la más cordial bienvenida a este acto tan importante 
voy a darle la palabra para que procede a darle solamente un saludo y después 
seguimos con el resto de la agenda, reconocer también la presencia de nuestro Jefe 
Cantonal de la Policía, el Teniente Nahú Chávez Ulloa. 
 
Lic. Mario Zamora Cordero- Ministro de Seguridad Publica: Hace 10 años 
estuve, también en este mismo lugar en que nos convocaba no solo tomar esfuerzos 
en la lucha contra la inseguridad pública, sino que también en aquel momento la 
pudimos vencer, hoy justamente mi presencia va en la misma dirección la 
inseguridad que hoy nos está azotando como país no es solo una fría estadística de 
homicidios, detrás justamente, detrás de esos datos lo que hay es una trasformación 
silenciosa en la sociedad costarricense en la que los grupos criminales se han 
propuesto no solo a ejercer actos de delincuencia sino impactarnos con su 
gobernabilidad criminal en ese espacio de la gobernabilidad criminal observamos y 
somos testigos todos los días de órdenes de asesinato, aplicación de la pena capital 
por parte de esos grupos de criminales y sicarios, observamos en partes del 
territorio nacional que priva un estado de decepción en donde los derechos y 
libertades de las personas son conculcadas por la acción criminal de estos grupos 
vandálicos por lo tanto hoy como país debemos unirnos y hacer el esfuerzo máximo 
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desde cada una de nuestras responsabilidades cívicas, públicas y sobre todo en 
relación al compromiso que tenemos como costarricenses frente a nuestra 
democracia para lograr que estas bandas no terminen cogobernando en Costa Rica. 
 

ARTICULO SEGUNDO  
ATENCIÓN AL LIC. MARIO ZAMORA CORDERO- MINISTRO DE 
SEGURIDAD PÚBLICA, GOBERNACIÓN Y POLICÍA 
 

1. Bienvenida y contextualización del Motivo de la Sesión Municipal a cargo del 
Regidor Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal. 

 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Realmente el Concejo 
Municipal, la Unión Cantonal de Asociaciones de Desarrollo Comunal le agradece 
que usted tomase tan rápidamente después de asumir su puesto como Ministro del 
Gobierno del Presidente Don Rodrigo Chávez, el venir a Turrialba hemos sido 
reiterativos en la necesidad de reunirnos de temas importantes, Turrialba que está 
en medio de dos polos de situaciones vulnerables, en el tema de seguridad 
llamemos Limón y Cartago, Turrialba está en el medio, y eso ha provocada que 
algunos se vengan y se coloquen en nuestro territorio, haciendo vulnerable las 
condiciones de Seguridad de nuestro cantón desde el robo de ganado, hasta que 
dejen a un señor sin su dentadura postiza, por robarle el oro que llevaba, ha pasado 
en nuestro cantón, sé de qué nuestro jefe policial ha hecho todo el esfuerzo, lo he 
visto caminando en las calles de Turrialba, el jefe policial para ser su tarea, pero 
requerimos más, requerimos más recursos y yo estoy seguro que está comunidad 
y este Concejo Municipal, estará al lado suyo y el Gobierno de Presidente Don 
Rodrigo Chávez para sacar la tarea. Yo no quiero extenderme porque la idea es que 
hoy hablen los compañeros, la idea es plantearle la necesidad de que podamos 
generar espacio de dialogo y de cooperación de convenios con la Municipalidad o 
con la Unión Cantonal, con los miembros de la federación de asociaciones que 
están aquí yo solo hago un paréntesis tuve el honor de conocer a Don Mario hace 
10 años cuando fui director de DINADECO en el gobierno de Laura Chinchilla Don 
Mario era Ministro de Seguridad así que lo veía casi que todas las semanas en las 
sesiones de Junta Directiva de DINADECO y ahora cuando le escribí me contesto 
inmediatamente cosa que le agradezco Don Mario, Sabemos que requerimos más 
recursos económicos pero también apoyo de los Policías y también el tema de una 
nueva delegación para el cantón de Turrialba eso es muy muy importante, explico 
las normas los que vamos a llamar con el uso de la palabra lo hacen de este pódium 
que está aquí a mi derecha, los señores Regidores, el señor Ministro, lo harán desde 
acá, pero los que vamos a ir llamando los señores Síndicos y otros diligentes 
comunales lo harán desde este pódium, por lo cual llamamos a Don Roger Bell 
Arrieta que es el Presidente de la Unión Cantonal de Asociaciones de Desarrollo 
Comunal del Cantón de Turrialba para que dirija la palabra.  
 

2. Palabras a cargo del señor Roger Bell Arrieta- Presidente de la Unión Cantonal de 
Asociaciones de Desarrollo Comunal.  
 

No voy a detenerme mucho en el protocolo de saludos, porque como lo decía el 
compañero Arturo, la agenda está un poco apretada y el tiempo es corto, así es que 
como dicen la gente a lo que vinimos, estimado señor ministro en nombre de las 
organizaciones comunales de Turrialba y Cartago le saludamos y le damos la más 
cordial bienvenida y agradécenosla visita a nuestro querido cantón, quisiera decirle 
que la situación de inseguridad que está viviendo el país ya llego a Turrialba y que 
decir de Cartago, es algo preocupante, talvez estás frases o quejas, las haya 
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escuchado en todos los lados que usted se presenta pero desgraciadamente está 
sucediendo, y no podemos quitarle al pueblo que se exprese en tan inmensa 
preocupación pero nosotros como movimiento organizado no nos hemos quedado 
ahí, siempre buscamos alternativas, sugerencias, por eso es que estamos haciendo 
una serie de planteamiento para ver si entre todos podemos orientar este flagelo 
que sufre nuestra sociedad, el movimiento comunal siempre se ha caracterizado por 
su capacidad de organizar, ejecutar, siempre le hemos puesto el pecho a las balas, 
y esta veces no será la excepción con esta situación de inseguridad que está 
viviendo el país, y cuando me refiero al ponerle pecho a las balas, no estoy diciendo 
que vamos a ir ahí a la calle hacer retenes y apararnos ahí con un fusil r15, no me 
refiero con esto a que como movimiento comunal, siempre hemos tenido la 
sapiencia de salir adelante para organizar solo necesitamos las herramientas para 
hacerlo, dentro de un momento algunos compañeros del movimiento comunal y este 
servidor como representante de la unión cantonal le vamos hacer entrega de 
algunos documentos en cual hemos hecho observaciones y sugerencias, que 
creemos oportunos, sean tomadas en cuenta, para que desde su despacho 
podamos trabajar en conjunto con las organizaciones comunales, en este 
documento estamos haciendo una serie de planteamientos en los cuales nos 
gustaría que se nos participe, le menciono algunos, por ejemplo que la delegación 
policial de Turrialba, sea catalogada como una región y no como una delegación 
dependiente de Cartago, que sea una subdelegación Regional que abarque 
Turrialba, Jiménez, Alvarado, para que así le puedan otorgar más presupuesto y por 
ende más recursos, que usted Señor Ministro como superior, Jerarca institucional 
de DINADECO nos dé la oportunidad de priorizar en la inversión de fondo de 
DINADECO, para el rescate de espacio públicos como son la iluminación de parque 
implementación de planes y programas de prevención que desde hace años se han 
perdido y que tan buenos frutos daban en la sociedad, dentro de esa misma 
priorización solicitamos se firmen convenios para rescatar  
    
Y remodelar algunas delegaciones policiales que se encuentran abandonadas o en 
mal estado, relación de patrullas, motocicletas y algún otro equipo que sea 
importante para la seguridad ciudadana, mayor vigilancia, y presencia policial, 
implementar la figura del Policleto al menos en el casco central de la ciudad y algo 
muy importante formar una comisión interinstitucional entre el ministerio de 
seguridad, municipalidad, las uniones cantonales, federaciones para dar 
seguimiento a estos convenios, en resumen que nuestras propuestas sean 
escuchadas y se nos tome en cuenta como grupo organizado, por qué si hay un 
movimiento organizado del cuál puede echar mano los gobiernos, tanto el gobierno 
central como el gobierno local, es el movimiento comunal, quisiera agradecer antes 
de concluir mis palabras al concejo municipal, en la figura del Presidente señor 
Arturo Rodríguez, por propiciar este acercamiento, estos encuentros, que 
esperamos no sea el primero, ni el último, agradecerle señor Ministro nuevamente 
su presencia acá en Turrialba y decirle que cuenta con un movimiento comunal 
dedicado, emprendedor y dispuesto a tomar cualquier lucha, muchas gracias, 
buenas tardes. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Don Roger Bell como 
presidente de la Unión le va entregar el documento, el Ministro lo va a dar por 
recibido, don Roger Bell además de ser el presidente de la Unión Cantonal de 
Turrialba, es el presidente de la Federación de Asociaciones de Desarrollo de la 
Provincia de Cartago, por eso está aquí está los compañeros de la junta directiva 
de la federación, que reconocemos su presencia de paraíso, de Jiménez, de 
Cartago de Oreamuno y de El Guarco. Vamos a ir llamando algunos Síndicos ahí 
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está el micrófonos ya usted saben cómo hacerlo tienen 3 minutitos para pueden 
hacerlo, yo les digo no se preocupen por el protocolo, no saluden, a lo que vinimos 
el señor Ministro conoce de las necesidades de Chirripó y en el caso de Grano de 
Oro el propio don Freddy Guillén, que está aquí el señor  Director Regional ha 
estado en Grano de Oro, yo he estado con él, hace unos meses cuando estaba el 
Embajador de Israel así que usted conoce las condiciones, en el caso de Chirripó 
estamos entendidos, en el caso de Tayutic más adelante hablara el Presidente de 
la Asociación de Desarrollo de Platanillo don Carlos Cerdas, en el caso del distrito 
de la Isabel don Adrián si gusta venir hacer el uso de la palabra, don Adriano 
Rodríguez Zamora que es el Presidente del Concejo del distrito de la Isabel y 
Síndico Municipal del distrito de La Isabel, para que igualmente pueda hacer uso de 
la palabra don Adrián Rodríguez Zamora. 
 

3. Palabras de los señores Síndicos Municipales. 
 
Sind. Adriano Rodríguez Zamora: Que difícil es como dice un refrán, hacer 
chocolate sin cacao, tuve la oportunidad de trabajar 28 años en seguridad pública, 
y desde que ingresé es la misma situación, falta de recursos, falta de todo tipo de 
armas para poder trabajar en una actividad tan importante, como es la seguridad, 
he oído por ahí que viene un recurso del Banco interamericano de Desarrollo, 
esperemos que un poquito de ese chocolate de ese cacao venga para Turrialba, 
para las grandes necesidades que tenemos, como son las Delegaciones Policiales, 
como es los convenios con las cámaras que es importantísimos tener una vigilancia 
como la que se llevaría a cabo con las cámaras, otro factor importante es que como 
yo represento al distrito La Isabel, hace falta un jefe distrital al igual que Santa 
Teresita, son lugares donde hay mucha población, mucha incidencia, y sería 
importante que nos tome en cuenta con el nombramiento de esos dos jefes 
distritales de esos distritos, agradeciéndole nuevamente la visita, muchas gracias. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Continuamos con el 
distrito de Tres Equis, doña Zaida Sojo que es la Síndica Municipal del distrito de 
Tres Equis. 
 
Sind. Zaida Sojo Nájera: Por este medio la Asociación de Desarrollo Integral y el 
Concejo distrito de Tres Equis de Turrialba, nos permitimos saludarle, y a la vez 
hacer de su conocimiento la necesidades de nuestro distrito las cuales son por falta 
de seguridad que se han incrementado robo de viviendas y comercio, vandalismo y 
venta de drogas al menudeo, ya que no contamos con delegación ni oficiales 
haciendo recorridos frecuentes dando que dependemos del distrito de Pavones, y 
se encuentra solo con una patrulla por lo tanto hay momentos que la solicitamos y 
en otros distritos no se cuenta con la atención inmediata que se requiere por la 
gravedad de los casos, nuestra Asociación tomo el acuerdo de donar 1,600 metros 
cuadrados para construir la nueva delegación terreno que cuenta con estudio de 
suelo y aprobación de comisión de emergencia, dicha documentación se entrega al 
Viceministro anterior por motivos de la pandemia Covid-19, y cambio de gobierno 
no se dio el seguimiento adecuado, se adjunta documentos de acuerdos tomados 
por la Asamblea de la Asociación, solicitamos a su persona nos ayude a canalizar 
la obtención de los recursos para la construcción de nuestra ansiada delegación 
policial por la seguridad de nuestro distrito, ahí de le adjunta los papeles y se adjunta 
aquí el correo y el número de teléfono a quien se puede comunicar, muchísimas 
gracias y bienvenido. 
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Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Muchas gracias señora 
Sindica, continuamos con el distrito de Santa Rosa, doña Karla Borbón, señora 
Síndica de Santa Rosa, ya que don Orlando Morales tuvo un quebranto de salud, 
seguiríamos después de Santa Rosa con Tuis que es don Jorge Pérez. 
 
Sind. Karla Borbón Zúñiga: Buenas tardes, al igual que los otros distritos del 
cantón de Turrialba, nuestra comunidad de Santa Rosa años atrás tuvo su 
delegación, por diversas razones fue cerrada, verdad hace muchos años, en mi 
distrito es muy poco la presencia policial que se ve agradecemos sí que digamos a 
la entrada de clases por la mañana por la escuela los policías están presentes 
porque nuestra calle principal es muy transitada y ellos acompaña a los niños a 
cruzar la calle, eso de les agradece de verdad, pero solo es casi ese momento en 
que tenemos presencia policial, el resto del día no, se nos está presentando la 
problemática de venta y distribución de drogas en  nuestros centro comunal, en el 
centro cerca de la escuela y diferentes negocios, esto ocurre a cualquier hora del 
día o noche verdad, si solicitamos como todos los distritos, más presencia policial, 
que tal vez hace suben verdad a Santa Rosa, pasan por la comunidad pero no se 
quedan, pasan con la patrulla, dan la vueltita ahí por el gimnasio y eso es lo único 
que tenemos en el día, tal vez solicitarles digamos en la escuela, talvez un programa 
de prevención con los niños, prevenir el consumo de drogas, talvez eso nos 
ayudaría un montón en todas las comunidades verdad, un programa de prevención 
de drogas, tanto para los niños como para las familias, porque a veces por falta de 
empleo talvez se dedican a esto, entonces pienso que sería de gran ayuda para 
todas las comunidades, programa de prevención de drogas en las escuelas, gracias, 
bienvenido esperamos que no sea la primera vez que nos visite. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: El señor Ministro va a 
atender una situación de emergencia, del señor Presidente entonces don Jorge 
puede hacer uso de la palabra, el señor Síndico del distrito de Tuis, usted saben 
que ser Ministro de seguridad de esta país tiene que estar atendiendo situaciones 
de Emergencia y más cuando hay una situación desde casa presidencial que tiene 
que atender un tema del Concejo de Gobierno, entonces don Jorge puede usted 
con tranquilidad que igualmente el acta la va a tener el Ministerio además ya usted 
le habla un momento al don Mario 
 
Sind. Jorge Pérez Román: Talvez mi participación va a ser muy distinto a todos 
los distritos porque bueno es mi forma de ser, aquí el tema es general, la inseguridad 
ciudadana la cual nos afecta a todas las comunidades a todo el país, pero en lo 
personal yo me voy a ir a otro lado, parte de la inseguridad que estamos viviendo, 
me parece a mí que nace en cada uno de nuestros hogares, creo que los valores 
se han ido perdiendo y eso es muy grave, si tuviéramos los valores más 
centralizados yo creo que esto sería diferente, yo creo que aprovecho para decirles 
a cada uno de ustedes quiénes son, quienes son sus familias, que luchemos por los 
valores, porque si recobramos los valores, la situación puede ir cambiando pero si 
tiramos la toalla, y dejamos que nuestros hijos andén a la libre, que nuestros nietos 
también, yo creo que por más policías, por más seguridad esto no va a cambiar muy 
difícil, porque todo nace en los valores y en cada hogar de nosotros, de ahí que 
aprovecho esto con todo el respecto, con todo el cariño para cada uno de ustedes, 
que luchemos no dejemos perder los valores porque el día que dejemos perder los 
valores, estamos listos verdad, decirle al señor Ministro que Dios lo ayude en su 
función porque no es una función fácil, es una función diría yo de algo riesgo donde 
va a topar con muchos problemas, entonces de verdad que agradecerle Señor 
Arturo el espacio y les repito no ando nada escrito, no tengo ninguna petición porque 
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las peticiones son todas generales, nuevamente muchísimas gracias compañeros y 
luchemos por esos valores que es la clave de la seguridad. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Continuamos con la 
Síndica Municipal de Pavones, doña Yamilette Rivera Bocarino, tiene el uso de la 
palabra, luego de eso habremos determinado con un espacio de tres minutos para 
que algunos dirigentes comunales puedan hablar de algunas Asociaciones que 
hemos querido, por ejemplo, en caso de Tayutic será don Carlos Cerda porque el 
Síndico de Tayutic no está y algunas otras Asociaciones de Desarrollo. 
 
Sind. Yamilette Rivera Bocarino: Creo que todos tenemos problemas en común, 
y todos queremos que de alguna manera llegue la soluciones, sé que tenemos 
muchas propuestas, hay que aprovechar este espacio, las preguntas hacía el señor 
ministro serían, nosotros en asentamiento llama a donde yo pertenezco, pertenece 
al distrito de Pavones, tenemos una comisaria que está en un mal estado, que se 
ha presupuestado de alguna manera hace años de poderla hacer nueva, una 
construcción como debe ser, ellos viven en una situación difícil en esa comisaría, 
no es de ahora es un problema que se arrastra muchísimo años, han venido 
diferentes organizaciones a tratar de solucionar, también tenemos que agradecer al 
INDER que se dio un terreno donde ahora está la comisaría, lo que yo le pido señor 
Ministro es que nos ayuda a que se haga esa comisaría nueva, como debe ser, 
también la segunda pregunta le diría al señor Ministro porque el plantel donde se 
encuentra la comisaría hay un montón de patrullas que no sirven que realmente en 
realidad hablándole muy francamente son chatarra, ahí están tiradas y 
sinceramente el pueblo dice que porque nosotros tenemos que tenerlas, si no es 
nuestro pienso que debe haber un plantel o un lugar en el centro de Turrialba donde 
se habilite para tener estás patrullas en mal estado, porque no se vale en una 
comunidad como la de nosotros estén esas patrullas ahí, primero yo creo que el 
Ministerio de Salud debiera de vigilar una situación ahí porque hablamos mucho del 
dengue pero cuando hay oportunidades para buscar soluciones contra el Dengue 
no aparecen, entonces es una de las interrogativas que le hago al Señor Ministro, 
también por medio de otros pueblos piden que si hubiera la posibilidad en algún 
momento de que hubiera algún recurso para que hubieran cámaras en algunos 
puntos estratégicos dentro de los pueblos para que estás cámaras nos sirvan como 
apoyo para darnos cuenta que las situaciones están dando y poder recurrir a la 
policía en el menor tiempo posible, ahí otra situación difícil también, la seguridad ahí 
a veces es difícil pero no es difícil porque la policía no llegue, es porque no hay los 
suficientes policías, nos cumplamos a los policías creo que hacen una labor muy 
buena en este país, luchan mucho y a veces están en situaciones difíciles, 
queremos que nos ayude con más policías, que nos den esa oportunidad, sabemos 
que se han hecho recorte presupuestario por medio de Hacienda, lo que es 
seguridad, pero creo que el país en este momento lo que más ocupa es recursos 
para la policía pueda manejar, tener la posibilidad de llegar a lugares que no es 
posible, por falta de personal, por falta de patrullas, entonces esto sería las palabras. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Continuamos con la 
Síndica Municipal del distrito de Santa Teresita, doña Gabriela Leiva, tiene usted la 
palabra Síndica Municipal de Santa Teresita, hoy disculpamos al Síndico de Santa 
Teresita que por temas de trabajo comunal no está, entonces lo hace doña Gabriela 
Leiva. 
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Sind. Gabriela Leiva Campos: Esto es departe del Concejo distrital, y de la 
asociación de desarrollo de Santa Teresita, dice, señor Ministro de Seguridad 
Pública, Mario Zamora, reciba un caluroso saludo del Concejo Municipal de Santa 
Teresita de Turrialba, a la vez le informamos que la seguridad que tenemos 
actualmente en el distrito no es la mejor, debido a los focos de robo que se siguen 
presentando, además del problema de la drogadicción a diario, un área de recorrido 
ha sido bastante extensa con una unidad de condiciones pésimas, no adecuadas, 
donde los mismos oficiales tiene que acudir a las empresas privadas para solicitar 
ayudas económicas para comprar repuestos y solicitarle al mecánico del pueblo la 
donación de la mano de obra, y poder caminar la unidad, es por esta razón que 
necesitamos la asignación de una nueva unidad para que no se descuide más el 
distrito y se siga saliendo de las manos la inseguridad como se viene dando hace 
muchísimo tiempo, bueno esto un punto nada más pero específicamente la 
comunidad de Santa Teresita está muy mal, es una población bastante grande, 
bastante intensa, entonces los pocos policías que hay no están evacuando toda la 
comunidad, entonces tenemos muchísima problemática. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Continuamos con Síndica 
Municipal de Santa Cruz, doña Isabel Araya es la Síndica Municipal del distrito de 
Santa Cruz ya que don Ronald Torres no se encuentra que es el otro Síndico de 
Santa Cruz de Turrialba. 
 
Sind. Isabel Araya Jiménez: Voy hablarle del distrito de Santa Cruz, el cual 
represento y de la inseguridad que tenemos es terrible, hay mucha drogadicción y 
se está empoderando de las comunidades más con los jóvenes, hay un Colegio, en 
mi pueblo la pastora ve que llegan muchachitos a recibir al menudeo la droga, 
entonces quisiera que le pusiera mucha atención porque son el futuro, también 
sabemos que hubo un tiempo que hubo una Guardia Rural en Santa Cruz, pero nos 
la quitaron, hubo una patrulla que la llevaron nuevo también y se la llevaron para 
Turrialba, si fuera un problema que se da en el Volcán realmente se nos hace muy 
difícil por motivo de que tienen que ir desde aquí allá arriba, si les pediría que 
vuelvan a ver esos lugares más largos, incluso hay un terreno que es de la Guardia 
Rural y se ahí se puede hacer algo, había una y la botaron pero hay quedó el terreno 
que supuestamente pertenece a la Guardia Rural, entonces quisiéramos que 
volvieran a ver esas situaciones, y no estamos pidiendo una de 5 estrellas, sino 
estamos pidiendo un local donde los policías permanezcan y también les diría que 
la policía llegue mucho más a los pueblos, a hablar con los jóvenes, porque ahora 
muy pocos se ven realmente la juventud donde ven a la Policía lo que hacen es huir, 
yo quisiera pedirles, sé que hay muy poco personal pero si quisiera pedirles que 
llegarán más cómo amigos que los vean como amigos y no como enemigos, 
entonces ellos atraerían más a la juventud y no se vería talvez involucrados en esto 
porque ahí abría confianza entre ellos y se van mitigando muchas cosas que se 
pueden quitar en un pueblo. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: En el distrito de Peralta 
no está presentando los señores Síndicos están en una situación sobre la ruta 415, 
igualmente le pidieron permiso a la presidencia para hoy ausentarse, continuamos 
con el distrito de la Suiza el Síndico Municipal don Alfonso Álvarez Vargas, 
recordemos que el máximo tiempo son 3 minutos, para tenerlo claro que tenemos 3 
minutos porque hay otro más en el uso de la agenda y para que todos podamos 
hablar un poquito. 
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Sind. Alfonso Álvarez Vargas: Creo que la problemática del país y en nuestro 
cantón es similar a todos los distritos, lo que estamos viviendo en la inseguridad 
muchos factores que nos afectan, en el caso mío me ayuda mucho en trabajar en 
Seguridad Privada, trabajo en las madrugadas en La Suiza, y eso me ayuda mucho 
al conocimiento de que es la seguridad, y felicitar aquí a Nahú Cháves Ulloa, porque 
lo que es La Suiza a pesar de que no tiene transporte y que es de los distritos más 
grandes del cantón de Turrialba este cubren ahí anda ellos a pie, haciendo 
rodandas, suben y bajan a pie y yo creo que es digo de admirar por lo menos el 
esfuerzo y alguna forma hacerlo, porque en el caso de Canadá teníamos que 
casetilla, en Tuis, Platanillo, y como lo dijeron varios compañeros de aquí, son 
casetillas que hoy por alguna razón, por algún motivo, no funcionan entonces La 
Suiza tiene que cubrir todo eso hasta Grano de Oro, imagínese y con una patrulla, 
a veces con una moto, a veces sin nada, pero yo creo que eso un problema general 
y no solo La Suiza, el Cantón de los 12 distritos, para mí también el gran 
conocimiento que me ayuda mucho cuando es seguridad admirar al señor Ministro 
Mario, que se ve que la voluntad de él y el interés de él está viviéndolo, está 
enfrentando a los momentos que nosotros estamos viviendo, el participar en la mesa 
de articulación con la Fuerza Pública, con el OIJ, con el SENASA, con el MINAE  
con la cámara de Comercio, que tenemos una reunión al mes donde se valoran la 
situación del cantón en seguridad, pues eso me ayuda mucho también a conocer 
un poquito más de la situación y agradecerle al Concejo Municipal en el cuál 
confiaron en mi persona para represente a la Municipalidad en cuanto a la mesa de 
articulación, así es que yo creo que aquí, unirnos bastante, en cuanto son Síndicos, 
Asociados de Desarrollo, comunidades, organizarnos yo creo que ahí uno puede 
ayudar mucho el poder operar en cuanto lo que es la inseguridad, unirnos, 
comunicarnos cuando salimos de la casa, yo soy uno que salgo le aviso al vecino, 
o a la familia, voy a salir, cualquier cosa vuéleme ojo, entonces yo creo que eso es 
una forma en la que podemos organizarnos en las comunidades, comunicarnos de 
esa manera, uniéndonos y buscando la forma como nosotros como comunidad 
logremos salir adelante en el caso en este momento que es la seguridad, pero 
también hay muchos temas sociales que tenemos diferentes problemas también, 
pero el cuerpo unido, sin comunicación y tratando nosotros de buscar alguna forma, 
hacer el esfuerzo, para estás cosas podemos ayudar mucho, porque a veces 
queremos dejarle todo al alcalde, todo al concejo, el concejo de distrito, 
Asociaciones de desarrollo, pero unidos, yo creo que podemos hacer la fuerza y 
ponerle llegar un correo al señor Ministro sobre nuestro distrito La Suiza. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Y terminaríamos la parte 
de los síndicos con la señora Síndica Municipal del distrito Central de Turrialba doña 
Alba Guarís, que ella va a dirigir la palabra, y representara al distrito Centro de 
Turrialba, reconocemos también la presentación de don Eduardo Sanabria que él 
es el otro síndico, pero en este caso solo habla Albita. 
 
Sind. Alba Buitrago Arias: Voy a hacer muy breve en mi intervención, Turrialba es 
un cantón bastante grande, donde tenemos también barrios con condiciones un 
poquito vulnerables, y el casco central definitivamente se convierte en un caos, yo 
viendo mucho esto, he visto que acá hay cámaras municipales pero estás cámaras 
son manejadas desde la Municipalidad, nada más en un circuito cerrado donde 
estás cámaras estuvieran en la delegación, creo que cuando se estuviera 
cometiendo un asalto y los policías lo puedan ver su intervención, sería más ágil, en 
este caso yo pienso que tener las cámaras, que también las pueda manejar en la 
delegación sería para el Cantón un poco más seguro o por lo menos ellos pueden 
intervenir de una manera más rápida cuando se está ejecutando un asalto, 
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lamentablemente nosotros en la Municipalidad no tenemos Policía Municipal, 
entonces ese es otro factor que nos perjudica, entiendo también que pues hay un 
problema país con lo que son el vehículo, en las mismas bicicletas para los policías 
que en realidad muchas veces están en malas condiciones, entonces qué pues por 
déficit económica que tiene este ministerio no ha podido cubrir las necesidades 
básicas pero bueno sería bueno que hubiera más efectivos Municipales, por lo 
menos en el casco central, cuando son días de pago, que en realidad la gente sale 
y piensa que lo petición va dirigida ahí a que ojalá hubieran cámaras en la 
delegación, esa sería mi intervención en el día de hoy.  
 

4. Palabras de un representante de cada Distrito por parte de las Asociaciones de 
Desarrollo Integral 

 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Vamos a ofrecerle la 
palabra a un representante de la Federación de Uniones Cantonales y Zonales de 
la provincia de Cartago, las Asociaciones de Desarrollo, creo que es doña 
Marianella, aunque el señor Ministro este ahorita en el Consejo Gobierno virtual con 
el Presidente de la República, el acta se lo vamos a hacer llegar integra, el acta del 
Concejo Municipal, todo lo que aquí se está hablando, está quedando en actas y 
además, don Freddy Guillén hará una vista también a varios lugar de los que 
ustedes han mencionado, sé que don Freddy tiene el compromiso de servirle en 
este Cantón como a toda la provincia, o a toda la región de la mejor manera. 
 
Sra. Lidie Hernández Navarro: Un gran gusto venir a estar con nuestro colegas 
comunalistas, cada uno de nosotros que representamos a uno de los cantones de 
la provincia de Cartago conocemos a bien todas las necesidades que tenemos, cada 
uno de nosotros que estamos pendientes y cuidado nuestros territorios siempre que 
surgen estás actividades venimos, tanto a ponernos al servicio como también 
venimos a que nos escuchen nuestras necesidades y entiendan plenamente y 
entiendan que también nosotros estamos construyendo entre las bases, tantas 
necesidades hay en la provincia como en nuestros territorios y debido a eso surge 
estas debilidades digo yo tener que recurrir a las instituciones para solventar lo que 
está sucediendo en nuestra provincia, en nuestra comunidades, el manejo 
desmedido no sé si falta de valores o del uso de la drogadicción y todo lo que eso 
conlleva nos está debilitando la población, los habitantes y el desarrollo de los 
territorios, por eso pues señor comisionado, Concejo Municipal y compañeras y 
compañeros comunalistas, somos nosotros parte del desarrollo, somos nosotros 
parte de construir toda una provincia y nuestros territorios de una manera en que 
sea un bien para las futuras generaciones, nosotros ya estamos aquí, pero lo más 
preocupante es como vamos a dejar el futuro, los territorios para las futuras 
generaciones de nuestro país, porque a veces ya uno se ve estás canas y dice y 
que estoy dejando y a veces yo me preocupo cuando vemos que el comunalismo 
va teniendo demasiada experiencia y los relevos están haciendo falta e igual hay 
una gran responsabilidad por parte de las instituciones del estado en fomentar y 
contribuir en el desarrollo también de las necesidades de la provincia. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Muchas gracias a la 
Federación de Cartago que está con nosotros, como hemos dicho le daremos la 
palabra, quisiéramos que todos hablaran, pero es imposible el Ministerio tiene que 
estar igual más tarde en el Concejo Municipal de Cartago y entonces hay que 
agilizarle el tiempo, quisiéramos que hablaran todo, pero hemos hecho alguna lista 
general de algunos dirigentes comunales para que puedan hablar, recordándoles 
esos 3 minutos por favor, es lo único que les imploro, don Carlos Cerdas, en nombre 
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del Distrito de Tayutic ya que no están los señores Síndicos para que puedan él 
dirigirse a el Concejo Municipal y a las autoridades del Ministerio de Seguridad 
Pública e igualmente al señor Ministro, don Carlos Cerdas - Presidente de la 
Asociación de Desarrollo de Platanillo - Tayutic. 
 
Sr. Carlos Cerdas Sojo: Yo hubiera deseado que esto hubiera estado mucho más 
lleno, para que el Ministerio se hubiera dado cuenta, o hubiera visto que si hay 
mucha necesidad de la seguridad aquí en nuestro Cantón, recordemos que nuestro 
Cantón es el más grande de la provincia de Cartago, por lo tanto si tenemos 12 
distritos, que todos merecemos tener muy buena seguridad, porqué la merecemos, 
todos pagamos o todos pagan para tener Policías, para tener seguridad en nuestros 
distritos, Tayutic no se escapa de eso, Tayutic ha venido desde hace mucho años 
con un rezago de seguridad que es increíble, pero increíble y Tayutic es un distrito 
que lo conocen o lo conocemos nosotros que nacimos, nosotros que nos quitaron 
el ombliguito ahí en ese distrito, sabemos la necesidad que tenemos, tenemos una 
problemática que todo el Cantón la sabe y lo sabe región, lo sabe el Cantón, lo sabe 
los distritos, nosotros tenemos un trasiego de marihuana, de droga, pero algo 
pesado, eso talvez lo decían en algunas reuniones que nosotros teníamos por ahí 
con región 3, con los cantonales, de que no hay estadísticas, al no tener estadísticas 
es porque si no tenemos Policías como cogemos a esa gente que anda para arriba 
y para abajo, día y noche, es muy difícil, nadie se va a atrever, nosotros como 
dirigentes, nuestras comunidades nos nombran a nosotros para ayudar, para 
trabajar, recuerden que somos dirigentes, somos personas que trabajamos ad 
honorem según la comunidad, por lo tanto también no por eso bajamos la guardia 
para trabajar, porque hemos estado, hombro a hombro con todas las bases de las 
comunidades trabajando, pero si tenemos de muchos años para acá nos vienen que 
nosotros pertenecemos o que tenemos que pertenecer a La Suiza, porque La Suiza 
es el ojo, o por decirlo así el centro de vigilancia para Tayutic-Tuis, recuerde que 
Tayutic no es solamente ir al centro y recuerden Tuis no es solamente ir al centro y 
que ahí está el problema, Tayutic es un distrito grande, abarcamos hasta el Río 
Pacuare, abarcamos hasta el alto Pacuare, o sea es un distrito incómodo para darle 
todo lo que es la parte de vigilancia, en su momento habíamos pedido que por favor 
nos pusieran tan siquiera un Policía, tenemos una Delegación que fue hecha por el 
pueblo, un terreno que fue donado por la comunidad y hoy en día eso está, algo que 
da miedo ver cómo está esa delegación, nuestra Junta de Desarrollo que nos dicen 
dirigentes, dirigentes que nosotros estamos en la obligación, si claro, nosotras 
amueblamos esa Delegación con recursos, nosotros hemos invertido dinero, pero 
hoy en día las leyes que nos ponen a nosotros a las Juntas de Desarrollo los limitan 
para mandar un 5 a esas Juntas de Desarrollo, a esas entidades y aquí está el 
Presidente don Arturo que conoce bastante cómo se maneja los recursos de 
DINADECO, nosotros no nos lo podemos jugar, por lo tanto yo que estoy al frente 
de esa Delegación ahorita habla con el Comisionado don Freddy, gracias muy 
amable por atenderme sin empezar la reunión, ya coordinamos una reunión para 
Tayutic, se van a dar cuenta en las condiciones en la que está esa Delegación, es 
algo mire les pedimos que por favor nos llegue faltando 15 para las 7:00 para que 
pasen nuestros niños, el 80% de los niños que van a ese Centro Educativo pasan 
por ese puente, hemos hecho infinidades, bueno ya el tema de la pasarela no es 
con ustedes, hoy es seguridad, pero es un puesto tan incómodo, que ha Dios 
gracias no han perdido la vida un niño ahí, a Dios gracias, pero han andado, es más 
el señor Comisionado el día que vaya a Tayutic lo voy a llevar para que vea cómo 
tiene los carros ese puente, que a Dios gracias no ha pasado nada todavía, pero 
eso es lo que pediríamos por lo menos, que nos vigile un poquito más a esos 
pequeños, a esos niños de nosotros que no sabemos el día de mañana, ya hemos 
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visto muchas cosas que lamentar, entonces es un tema que si lo traía, yo lo traigo 
aquí por escrito todas las peticiones, se los voy a dar al señor Comisionado, al señor 
Ministro y estaríamos coordinando una reunión en Tayutic que es lo que les pediría, 
que ya él me lo ofreció, muchas gracias por ser tan atento y agradecerles de verdad 
el espacio, me hubiera encantado, son 3 minutos tan poquititos, pero todo el 
movimiento, todos tienen que participar, pero si es lamentable hoy en día que uno 
tenga que a veces llamar a una patrulla y que uno le digan a ese patrulla tiene una 
rotula mala, no puedo ir, esa patrulla tiene una llanta mala, no puedo ir, porque eso 
nos ha pasado a nosotros y la gente le dice o el pueblo le dice a uno porque ustedes 
saben que a nosotros al Movimiento Comunal quien lo nombra es la comunidad, 
entonces tenemos que darle cuenta a la comunidad, entonces que le dicen no, la 
Asociación no están haciendo nada, la Asociación no mueve nada, nosotros fuimos, 
ya teníamos todo como dicen caliente, fuimos hace aproximadamente tal vez unos 
6 meses, los hicimos acompañar de un Líder de Turrialba que se llama Carlos 
Hidalgo, él los llevó y hablamos con el Viceministro para ya nosotros empezar todo 
los trámites de esa Delegación o Policías o donación, la sorpresa que el Viceministro 
a los 15 día se separó o lo separaron y quedamos con estos papeles en blanco, otra 
vez empezar de nuevo, yo espero en Dios que está reunión del día de hoy sea para 
beneficio de todos nosotros, todas las comunidades, que por algo hicimos el 
esfuerzo de estar acá, agradecerle al Concejo nuevamente, al Movimiento Comunal 
por invitarnos y que ojalá de aquí salga algo positivo para hoy. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Tiene la palabra el 
Presidente de Asociación de Desarrollo de Carmen Lyra, don Isaac Salazar, ruego 
que por favor sean muy concretos en el proyecto de exponer, porque en verdad hay 
varios compañeros y no le puedo dar la palabra a todos, yo quisiera a todos, estoy 
haciendo aleatoriamente que varios hablen. 
 
Sr. Isaac Salazar Chavarría: Bueno nuestra comunidad ha sufrido mucho en los 
embates de la drogadicción, tenemos un barrio que es muy fuerte que es la parte 
de Verolís, Laureles, todos esos lugares han entrado la drogadicción, de hecho los 
compañeros hemos hecho todo lo posible para combatir y denunciar estos focos 
donde se hacen bunker, hemos denunciado, igual la parte de Carmen Lyra tenemos 
problemas con la Juventud, yo solo digo también que a veces nosotros decimos y 
le hemos la culpa a los Policías, no, a veces las leyes atan al Policía, hay leyes que 
a veces, en el barrio se han agarrado gente que roba, lo llevan a la Delegación y el 
pobre Policía ve la persona donde va saliendo, entonces ahí el señor Ministro ojalá 
que y los señores Diputados también que ojalá aprueben leyes que puedan combatir 
y ayudar a que el Policía también tenga herramientas, porque también es muy 
jodidos a veces el Policía que vea a esa persona que corre, lo agarran y todo y no 
le hacen nada por las leyes, entonces sí esa es mi intervención, en eso sí nos 
pueden ayudar en Carmen Lyra, en mandar más unidades ahí, yo sé que nosotros 
como es un barrio muy céntrico entre El Mora y Turrialba entonces ojalá que hubiera 
una coordinación, antes mandaban lo que se llaman los motociclistas, iban y hacían 
rondas, pero hace mucho que no vemos motociclistas donde hacen ronda en Carme 
Lyra, entonces a ver si pueden darle atención al barrio porque poco a poco los 
compañeros queremos sacar el barrio adelante, queremos sacarlo, sacar esa 
juventudes para que puedan ser gente de bien y eso es lo que estamos tratando. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: La Señora Ariana Monge 
de la Asociación de Desarrollo de Pavones. 
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Sra. Ariana Monge Gamboa: Turrialba geográficamente es muy grande y en 
extensión contamos con distritos muy lejanos y los distritos somos sumamente 
diferentes, no es lo mismo que es Turrialba Centro a comparado con el Distrito 
donde vivo yo en Pavones, Tres Equis o los que están más alejados como Grano 
de Oro, Pavones cuenta con una Delegación que actualmente está cubriendo el 
distrito de Tres Equis, Pavones está a 12 km de Turrialba, Tres Equis a 24 km y el 
Pilón está a 57 km, a hora y 35 minutos de aquí, es sumamente importante como lo 
decía nuestros compañeros ahora de Tres Equis, que Tres Equis cuente con un 
lugar, una Delegación, porque el tiempo de respuesta que habría desde Pavones 
es muy lento y si viene desde Turrialba es todavía peor, hay que tomar en cuenta 
esas partes, propuestas, nosotros sí tenemos algunas propuestas, el programa de 
seguridad, el Comité de Seguridad Comunitaria es uno de ellos y Javillos de 
Pavones es un ejemplo de ellos, que ellos ha estado funcionando y han podido salir 
adelante, no solo con temas de seguridad, lo que se refiere a capital humano, sino 
también tenemos que tomar en cuenta los caminos, porque si tenemos un tiempo 
de respuesta tan lento y si todavía a eso le sumamos los caminos, esto es aún 
mucho más difícil y hemos vivido situaciones sumamente difíciles donde la vida de 
las personas ha estado en juego y hemos llegado en el momento en que incluso las 
patrullas están varadas y eso no puede ser así, tenemos también que como lo 
decían ahora los compañeros Convenios con el DINADECO, para que las 
Asociaciones podamos tener más libertad, de poder invertir en las delegaciones, 
debemos tener también un censo, debe el Ministerio tener un censo y saber cuáles 
delegación cuenta, con cuales propiedades tiene acá, cuales son de las 
asociaciones, pero si tenemos un convenio podemos de esa forma invertí más 
libremente, muchos de estos como lo decía ahora don Carlos Cerdas, las 
Asociaciones hemos invertido en delegaciones, podemos utilizar esas delegaciones 
para que los compañeros policías por lo menos puedan estar y pasar ahí un tiempo, 
como lo es en el Distrito de Tres Equis para poner un ejemplo que puedan almorzar, 
puedan pasar a tomar café y no tener que desplazarse hasta Pavones, tendiendo 
un lugar en Tres Equis por lo menos que puedan estar ahí y que está habilitado y 
nada más de ir y ver cómo está y estoy segura que si hay que hacer algún arreglo 
se va a realizar, también la imagen, para mí es sumamente importante la imagen 
que podamos dar en la Delegación de Pavones, ahí como 7 patrullas que están en 
mal estado, perdón la palabra se ven feas, se ve horrible, más bien eso se presta 
para otras cosas, entonces deberíamos también como lo decía ahora la Síndica 
tratar de movilizar y tener un solo lugar donde puedan estar esas patrullas que por 
alguna falla no están funcionando, esa sería nuestra intervención. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Continuamos con la 
Presidenta de la Asociación de Desarrollo San Cayetano, doña Yenory Tomás 
Durán 
 
Sra. Yenory Tomás Durán: Yo no voy a hacer referencia a la problemática que 
tenemos en el Cantón de Turrialba, toda es muy parecida, reconozco que hay 
sectores que tiene más problemas que otros, pero de todos nosotros es conocida la 
problemática que tenemos, los robos, la drogadicción y todo lo demás, yo sí quiero 
destacar porque casi nadie o nadie lo ha mencionado, en mi condición de Presidenta 
de la Asociación de Desarrollo Barrio San Cayetano agradecerle sinceramente la 
colaboración que siempre nos han brindado el señor Nahú Cháves, es una persona 
que ha estado para nosotros y creo que para el resto de la comunidad, nadie se ha 
referido a él y siento que no es justo, hay que reconocer las cosas buenas, así es 
que yo quisiera que, porque hay que ser muy honesto, de una reunión cómo estas 
puede estar el puesto de una persona, si nadie dice las cosas tal y como son y él 
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ha sido una persona muy seria, muy responsable y que siempre ha estado al tanto, 
por lo menos nosotros en mi comunidad, siempre hemos contado con él, donde me 
acuerdo que una vez que dijo bueno doña Yenory si ustedes no me llaman y no me 
dicen, es que yo deduzco que todo está muy bien y dije si tiene razón, que la gente 
dice es que lo llaman y no vienen, no es que si nos ponemos a pensar en eso no 
vamos a resolver nada, entonces yo si quisiera decirles que aquí no solo de estar 
destacando los problemas, unamos esfuerzos, que podemos hacer a la par suya 
señor Ministro para resolver el problema, el problema es grave, es serio, es serio a 
todo nivel, entonces yo quisiera decir que podemos hacer, unamos esfuerzos, no 
seamos tan inútiles de estar pidiendo solo que nos den y no dar nada, porque la 
situación es grave, muy lamentable, a mí me llegó hasta el fondo el mensaje del 
compañero que dijo los valores se están perdiendo y se están perdiendo en el hogar, 
ciertísimo y no solamente en la familias, es que vemos las cosas y nos hacemos los 
que no vimos nada porque nos da pavor, entonces yo digo señor Ministro que 
podemos hacemos, unamos esfuerzos, tenemos un pueblo que es comprometido, 
Turrialba se ha distinguido en muchas cosas, qué hacemos para unirnos con usted 
y resolver este problema y don Nahú muchísimas gracias de todo corazón y 
sinceramente, no se vale no mencionar a las personas buenas. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Continuamos con doña 
Marianella Salguero Coto de la Asociación del Desarrollo de El Mora, por cosas de 
la vida yo además soy el Presidente de la Asociación del Desarrollo de El Mora, 
entonces no puedo hablar por la Asociación de El Mora, no se puede, entonces va 
a hablar doña Marianella aunque yo soy también el Presidente de la Asociación, ella 
lo va hacer en nombre de la comunidad de El Mora y ese tema de don Nahú, don 
Mario lo conoce, porque se lo hemos dicho que don Nahú de parte de este Concejo 
Municipal y aquí están los Regidores y la señora Alcaldesa Interina, don Nahú 
cuenta con el apoyo unánime de este Concejo Municipal. 
 
Sra. Marianella Salguero Coto: Me uno a las palabras de doña Yenory, de pasar 
desapercibido la gran labor que don Nahú hace sería ingrato, pero que también 
señor Ministro a don Nahú por Turrialba se le debería de dotar de buenos recursos 
en Policías y en patrullas para que pueda desempeñar mejor su trabajo, eso en 
cuanto a don Nahú, también decirle que el Distrito de La Isabel cabecera El Mora, 
a la cual es mi Asociación de Desarrollo, necesita que esa delegación pronto muy 
pronto de ipso facto casi puedo decirlo se le nombre el Jefe Distrital, eso es de suma 
importancia un Jefe Distrital, dice que nosotros como Asociación de Desarrollo le 
pedimos a usted señor Ministro por favor también más personal para nuestro distrito, 
es muy grande también, pero un personal con la camiseta puesta, un personal 
comprometido con el distrito, las rondas que sean más seguidas y ojalá a pie que 
no se hacen, en nuestro distrito no se hace, no sé si en los demás distrito, dicen que 
las patrullas solo se cuenta con una y está varada en este momento en El Mora en 
cabecera, solo es una, la Asociación de Desarrollo ofreció poner recursos para 
arreglarla y al final del camino no se llegó a nada, porque no hay Jefe Distrital, para 
terminar de ejecutar está propuesta dice que necesitamos un Policía todas las 
mañanas que nos ayude a cruzar los niños a la escuela, hace mucho tiempo se dejó 
de hacer, nuestros niños ahí hay mucho tránsito y nuestros niños están corriendo 
riesgo al bajarse del bus y cruzar hacia la escuela, dice que nosotros necesitamos 
conjuntamente con los vecinos más vigilancia, en la venta de droga que se da 
mucho y en los robos que se están dando, así a grandes rasgos el multiuso se le 
estuvo haciendo unos trabajos y los amigos de lo ajeno se nos robaron toda la 
tubería que va con la luz, es urgente eso y lo más importante que me disculpé la 
Asociación de Desarrollo de Carmen Lyra por lo que voy a decir, el Distrito de La 
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Isabel comprende desde el puente entrando Alto Varas arriba, una patrulla que no 
sirve y como si fuera poco tenemos como recargo el barrio de Carmen Lyra para 
nosotros, El Mora es un pueblo muy pequeño, pero es la cabecera de un distrito, es 
donde está la delegación, ya lastimosamente lo que es el crimen organizado nos 
tocó, nos tocó con un crimen que se dio no hace más de un mes, para hacer exactos 
ayer hizo un mes que mataron a ese muchacho y solo una patrulla había en ese 
momento, porque, porqué si esa patrulla está en Carmen Lyra y se vuelve a dar otro 
incidente de esa índole en nuestro barrios como hacemos, que hacer para llegar de 
ipso facto, no creo que se pueda, yo quisiera así como muy respetuosamente 
solicitar la separación del barrio de Carmen Lyra que sea meramente jurisdicción 
del casco central de Turrialba y no de El Mora como cabecera del distrito, nos están 
ocasionando más problemas a nosotros y de último decirle al señor Ministro que le 
ruego a Dios por ustedes que están trabajando y velando por nuestra seguridad, 
que Dios los ayude, les dé entendimiento y más salud para seguir adelante con este 
trabajo que hoy estamos emprendiendo aquí. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales: Ya solo faltan dos dirigentes comunales, don 
Carlos Vargas de la Asociación de Desarrollo de la Susanita y después de eso don 
Roberto Escobar de Abel Sáenz, con ellos dos terminaremos las partes de los 
dirigentes comunales y después de eso continuaremos con las palabras de los 
Regidores 2 minutos que tendrá cada uno, la señora Vicealcaldesa y después el 
señor Ministro, La Susanita es la comunidad que está a la par del nuevo Hospital, 
que eso es importante.  
 
Sr. Carlos Vargas: Como bien lo señala don Arturo, yo soy vecino de la comunidad 
de La Susanita, tenemos una Asociación, es la segunda Asociación en 30 años, 
logramos formar una hace 4 años cuando se vino la pandemia se tuvo que prolongar 
y ahora cambiamos a esta que tenemos ahorita, apenas estamos recién asumiendo, 
pero ya estamos levantando la voz por la comunidad de La Susanita, porque 
justamente ahí está el Hospital Nuevo, La Susanita es una comunidad de 50 casas, 
imagínese, 50 habitaciones, contaditas verdad, antes todos eran miembros de una 
hacienda, entonces todo el mundo se conoce, eso implica que ahí generalmente 
somos muy ordenados, todo el mundo se conoce, no habíamos tenido grandes 
problemas y ahora con la presencia del Hospital pues nos trajo muchos beneficios 
claro a los vecinos, pero también muchos problemas y así de manera enfática yo 
quiero nada más decir, bueno agradecerle a la Fuerza Pública porque si está 
llegando a la comunidad con frecuencia, uno ve a las patrullas dando vuelta por ahí 
y uno lo agradece muchísimo, porque con la llegada del hospital ha llegado mucha 
gente en otras condiciones, indigente, gente que no sabe ni para donde van, ni de 
dónde vienen, se meten a las casas, ya perdimos la paz en esa parte y si hemos 
tenido cierto apoyo de la Fuerza Pública y eso lo agradecemos muchísimo, pero yo 
sí quiero hacer énfasis en eso, requerimos mucho más, La Susanita tiene salida 
para Pavas, que una comunidad mucho más alejada, para San Juan por la calle 
principal y también hacia el río, ahí el que hace torta como decimos nosotros, se 
escapa por cualquier parte, porque es una comunidad muy alejada, entonces 
requerimos de muchos más esfuerzos de parte de la Fuerza Pública, mucho más 
recursos para la Fuerza Pública para sentirnos mucho más acompañados y no tener 
que lamentar mañana situaciones de fuerza mayor, cómo ya está sucediendo en 
otras comunidades, muchísimas gracias por el espacio, muchas gracias por estar 
acá escuchándonos, necesitamos que todas las demás personas que tienen esa 
posibilidad pues se acerquen, porque necesitamos acompañarnos decía una 
señora, si nos unimos somos muchos más fuertes. 
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Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Y para terminar esta 
parte de los dirigentes comunales, estará don Roberto Escobar de la Asociación de 
Desarrollo de Abel Sáenz, luego de eso traeremos el micrófono para acá para que 
los señores Regidores puedan en muy escasos minutos dar un pequeño mensaje, 
la Presidencia le reitera que no es necesario el protocolo del saludo, podemos 
evitarlo, pero si con 2 minutos. 
 
Sr. Roberto Escobar Bucardo: Todo lo que se ha hablado aquí sobre la 
inseguridad del pueblo de Costa Rica y en especial Turrialba, estamos metidos en 
ese baile también, señor Ministro ya casi todos se le ha comunicado, todos hemos 
tratado de decirle sobre la ayuda y la colaboración que estamos solicitando, ya todos 
se explicaron el motivo y aprovechando la presencia suya para acá, lo único que 
me queda a mi es pedirle a ver cómo se concreta el proyecto para hacer la nueva 
Delegación en el Cantón de Turrialba, hace aproximadamente unos 3 a 4 años 
tenían proyectado construir la Delegación allá por la Urbanización Abel Sáenz, por 
donde está el Plantel de la Municipalidad, camino a Carmen Lyra, pero no sé si no 
se le ha dado continuidad, o si se va a concretar o vamos tener a corto plazo esa 
Delegación y ojalá equipadas con más personal de la Fuerza Pública, más patrullas 
y motorizados también que es importantes para darle continuidad y seguimiento en 
las áreas rurales, yo traía aquí una página para explicar todas las necesidades, pero 
si me gustaría dársela al señor Ministro para que él lo tenga y lo analice y yo creo 
que es muy importante porque inclusive una de esas ideas, voy a dar una pequeña 
idea nada más para cerrar el caso como dicen, es que sí el Ministerio de Seguridad 
no cuenta con presupuesto suficiente para poder reparar las patrullas, que son 
muchas, de 10 son 4 patrullas las que están varadas en Costa Rica, yo propongo 
una idea que sería bueno como cualquier empresa construir o ponerle un proyecto 
un plantel, o sea un taller grande que pertenezca al Ministerio de Seguridad y 
contratar 4 o 3 mecánicos para se dediquen solamente a trabajar en reparación de 
las unidades y mandar a las áreas rurales tal vez a darle mantenimiento a las “x” 
patrullas, les agradezco a todos que hayan escuchado y también al señor Ministro 
representante del Ministerio de Seguridad, ojalá que nos dedique algunas palabras 
para saber que opinan ustedes sobre la problemática que sea planteado a sus 
personas. 
 

5. Palabras de los señores Regidores Municipales 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: La idea es esa hablaran 
los señores Regidores 2 minutos cada uno y después la señora Alcaldesa Interina 
y después hablara el señor Ministro para hablar de la situación que ustedes han 
estado planteado cada uno, como indica el protocolo del Reglamento empezaremos 
a la izquierda con don Mariano Sáenz será el que dará 2 minutos, después don 
Kevin, después don Walding, doña Ana Yubel, después don Octavio y después la 
señora Alcaldesa en funciones. 
 
Reg. Mariano Sáenz Murillo: Yo creo que lo más importante en esto es lo siguiente, 
no podemos tener una mejor seguridad sino dignificamos la labor del Policía, hay 
algo muy importante que tenemos que ver, yo creo que el respeto al Policía se ha 
perdido, la dignidad de la Policía digamos, no podemos en Turrialba nosotros pedir 
muchas cosas a los Policías si más bien las condiciones en el edificio donde ellos 
están no son las mejores, debemos de darle mejores condiciones al Policía para 
que él pueda sentirse y pueda dar una mejor atención a la comunidad, algo 
importantísimo que nosotros estábamos valorando es Turrialba merece una 
Delegación Regional, no podemos seguir contando o no podemos seguir viviendo, 
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seguir dependiendo de Cartago, somos la parte más grande de la provincia de 
Cartago y muchas veces desde hace muchos años nosotros teníamos que ir a 
Cartago hacer trámites, ya Turrialba no merece, o sea no somos un Cartón de 
segunda categoría, nos duele señor Ministerio y ojalá que este año no nos pase que 
vienen las busetas de San José a llevarse a la Policía de Turrialba para Tres Ríos, 
para las fiestas de Zapote y quedamos desprotegidos, Turrialba queda 
desprotegidos al fin de año y yo le digo señor Ministro le pido por favor que este año 
Turrialba no se desmantele, porque la buena labor que hace el compañero Nahú y 
los otros compañeros que han estado, muchas veces se ve debilitada a fin de año 
cuando vienen a llevarse a la Policía de Turrialba para los distintos eventos que hay 
nacionales, estoy de acuerdo cuando hay una situación de emergencia, pero para 
este tipo de actividades Turrialba no es un pueblo de segunda categoría, Turrialba 
necesita una Delegación Regional, Turrialba necesita una Policía digna donde tenga 
una sede donde ellos, venimos hablando de un edificio para la Policía de Turrialba 
desde hace mucho tiempo y eso no se da, ojalá señor Ministro que sea en su periodo 
que Turrialba pueda contar con una delegación de verdad, tiene que andar 
alquilando locales y locales donde ellos prácticamente no tienen ni las condiciones 
adecuadas para poder estar ahí, entonces si no tiene condiciones como van a dar 
ellos parte de su trabajo, yo sé que lo hacen con gran cariño, con gran amor, pero 
eso es algo que nosotros necesitamos fortalecer, ahora necesitamos fortalecer 
también los distritos de Santa Teresita y de Tres Equis porque cuando hay eventos 
en la zona de Limón desgraciadamente por estas zonas de acá en donde se meten 
muchas veces todo ese tipo de delincuentes a esconderse y a hacer sus fechorías 
acá en estas zona, hay le agradezco su visita y lo que le pido es dignifiquemos al 
Policía, démosle a la Policía lo que ellos se merecen, para que ellos puedan realizar 
una buena labor y Turrialba es un Cantón que merece tener una buena seguridad y 
no somos de segunda categoría, porque desgraciadamente así nos han visto 
muchas veces nos dicen que prácticamente Cartago es como de Paraíso hacia allá, 
muchas gracias señor Ministro. 
 
Reg. Kevin Aguilar Sandi: Quiero hacer eco de las palabras de don Roger, en el 
discurso de él dijo algo muy importante ya en Turrialba hemos llegado a recibir 
delitos y cosas que antes no pasaban, yo creo que el narcomenudeo ya cambio 
aquí, ya no hay narcomenudeo, ya lo que hay son el ingreso de bandas sumamente 
peligrosas en la mayoría de los barrios y eso es una situación que tenemos que 
enfrentar y que es una situación complicada y lo otro no cabe duda que tenemos 
que enfocarnos todos como ciudadanos, como Turrialbeños, como comerciantes, 
como todo, por ahí veo la presencia de la Cámara de Comercio, de la Cámara de 
Turismo que hacen un gran trabajo aquí en Turrialba en ese sentido, porque a todos 
nos preocupa el tema de seguridad y entonces yo creo que es una situación que 
unidos vamos a sacar, vamos a tener más fuertes, me parece muy importante la 
gestión de las Asociaciones de Desarrollo en cada comunidad, ahí tenemos un 
ejemplo claro la de Javillos, que uno sabe que trabajan duro en cada comunidad 
para sacar adelante esta situación, entonces yo creo que de parte del Concejo 
Municipal van a tener todo nuestro apoyo, igual también secundar las palabras de 
doña Yenory Tomás con respecto a la labor de don Nahú que yo que soy 
comerciante lo veo en la calle caminando con sus compañeros Policías, no necesita 
un carro para andar montado ahí como otros, andan siempre general a pie por ahí 
o en moto vigilando las situaciones ahí en la zona, yo tengo un negocio en una zona 
un poco complicada y por ahí siempre logro verlo, entonces felicitar también a don 
Nahú y a todos los compañeros que lo ayudan y reiterarle señor Ministro y señor 
don Freddy no nos abandone, porque en realidad Turrialba ha sido un pueblo 
tranquilo y no queremos que se convierta en una situación diferente. 
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Reg. Walding Bermúdez Gamboa: Señor Ministro aquí varias personas me han 
estado dando ideas del problema que enfrentamos en Turrialba, uno de ellos, me 
decían ellos que hace muchos años había un programa de denuncia anónima para 
los vendedores de drogas, que ha pasado con ese programa porque no se le ha 
dado la difusión importante en vista de que el crimen organizado está latente en 
nuestras comunidades y muchas personas le da temor denunciar, ir donde las 
mismas autoridades y decirles zutanito lo otro por el miedo y lo que implica porque 
ya sabemos que el crimen organizado está en nuestra Cantón y eso es algo 
importante que hay que atacar, otra cosa importante es la falta de recursos a su 
Ministerio, realmente hay que hablarle a la gente que una Delegación construirla 
vale más de un millón de dólares, dotarla como debe de ser, bueno yo tengo 
conocimiento porque yo fui Asesor Parlamentario en la administración pasada y se 
en los zapatos que está usted metido en este preciso momento, pero eso no implica 
de que Turrialba necesitemos la Delegación Cantonal, que es sumamente 
importante que se ha estado luchando y algunas Delegaciones estratégicas como 
la de Pavones donde va a tener un control de la distribución de la droga que viene 
de El Caribe, porque sabemos que esa es la ruta de entrada que viene de allá y que 
hay que dotarle los recursos a esas Delegaciones importantes que ustedes dentro 
de su inteligencia la deben de tener presentes, también señor Ministro es muy 
importante la articulación, la articulación con el Ministerio de Educación Pública, 
programas de educación que vengan a trabajar conjuntamente el Ministerio de 
Educación, el Ministerio de Seguridad Pública como drogas no y otros recursos que 
antes utilizaban y se trabajan en las escuelas y colegios como una prevención de 
las drogas, yo creo muy bien en eso porque prevenir y hablarle a las personas, a 
los jóvenes del porque no deben consumir drogas, creo que desde ahí se atacaría 
un problema que se ha dejado de lado en las últimas administraciones y que es 
importante retomarlo, después es importante dotarle de recursos al Ministerio de 
Seguridad Pública, me gustaría saber cómo está el proyecto y si está la voluntad 
del cannabis recreativo, porque hay que hablarlo así sin tapujos y creo que es 
importante hablarlo, actualmente el consumo del cannabis toda la ganancia se la 
lleva el narcotraficante y al Estado no le queda el recurso necesario para atacar esa 
situación, entonces hay que hablarlo de una forma transparente, en la discusión y 
generar los espacios importantes para tratar y abordar esta situación, otras 
personas me dicen que qué hacer con los vendedores de drogas en distritos como 
La Suiza que son jóvenes principalmente que están excluidos, como se podrían 
tratar de volverlos a incluir a que sean productivos y que no busquen como generar 
recursos mediante algo tan ilícito, porque si hay algo que todos tenemos que 
condenar y que creo que es el cáncer de la sociedad, es la distribución y la venta y 
además estamos viendo que el lavado de dólares y esa situación que está en 
nuestro país tan inmersos hay que atacarlos porque se nos está yendo el país de 
las manos y eso sería algo que hay que atacarlo de la mejor forma posible y no 
solamente el señor Gobierno, sino también cada uno de nosotros desde nuestras 
trincheras, ya sea en la familia, en la comunidad, en el colegio, la escuela etc., 
porque la droga realmente nos está matando Costa Rica, muchas gracias y que siga 
adelante señor Ministro. 
 
Reg. Ana Yubel Calderón Loaiza: Creo que hablar mucho es como reiterar a todo 
lo que ya se ha escuchado, yo quiero referirme un poquito a Pavones, en Pavones 
como decía la compañera Presidenta de la Asociación de Desarrollo y la compañera 
Síndica ya tenemos un lugar para construir, donado por el INDER, está en nombre 
de la Fuerza Pública, solo necesitamos un poquito de empuje de la Fuerza Pública, 
tenemos más de 16 años de estar con este proyecto el cual también participó la 
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Seguridad Comunitaria de la parte de La Celulosa, fue como un proyecto en equipo 
toda la comunidad la cual lo que queremos es una Delegación digna para los 
delegados que están ahí, también Tres Equis, yo fui una de las que participe con 
don Ronald Vega en Tres Equis para conseguir la propiedad junto con aquella la 
Junta que hubo pasada de la Asociación de Desarrollo, muy bonita propiedad, así 
que creo es un poquito lo que hace falta para poder contar con esas delegaciones, 
ya que tenemos lo más importante que es la propiedad, Tres Equis es grande, 
Pavones es mucho más grande, tienen una topografía como lo decían ella un 
poquito extensa y difícil, porque si Tres Equis llama por una emergencia y la patrulla 
está en Sitio Mata muy difícil van a llegar, ahora tenemos un problema hay solo una 
patrulla, a veces por la falta de recursos que tiene el Cantón no está, anda en Grano 
de Oro, anda aquí en el Centro, anda en otros distritos, entonces nos quedamos sin 
anda, somos un distrito que desgraciadamente nos están llegando gente de no muy 
buenas costumbres, Pavas y Limón, que eso es lo que nos está pasando, somos 
como patio de y yo sé que ustedes tienen mucho conocimiento de eso, con lo que 
es las patrullas que están ahí que se tuvieron que sacar del Centro porque se veía 
y no tienen como, en la propiedad que tiene Pavones es grandecita pues ahí si no 
se ven bonitas, me uno a ellas ojalá hubiera otro lugar a donde llevarla, o mejor 
repararlas y ponerlas a trabajar, le doy las gracias al Teniente Nahú, sí, porque él 
llegó y ha hecho un gran esfuerzo y se ha unido muchísimo a las comunidades, ya 
celebramos un encuentro con niños en harás de y con los Adultos Mayores, pero 
también le doy las gracias al Teniente Chavarría, porque él también ha trabajado 
muy fuerte y se ha unido no solo por el Cantón Central, sino por todos los distritos 
y tiene un programa muy bonito de acercamiento con los niños que ojalá la Fuerza 
Pública pudiera darle más renvalse a él para que pueda seguir trabajando, porque 
cuando los niños veían la Fuerza Pública en Pavones le tenían miedo, ahora le dicen 
adiós a la patrulla y demás y eso gracias a la actividad con el Teniente Nahú, con el 
Teniente Chavarría y con nuestro Jefe que es Jonathan, que también hay que 
mencionarlo como decía nuestra compañera Yenory, alguien que dio prácticamente 
su vida por cumplimiento de su labor, alguien que estuvo en harás de muerte por 
cumplir con su labor con los pequeños y casos recursos que tenía y creo que si 
somos justos Jonathan también merece de parte por lo menos de Pavones un gran 
aplauso y muchas gracias porque él dio prácticamente su vida para poder atrapar a 
personas que nos estaba haciendo mucho daño y que ya iban en harás de hacerle 
daño a otra familia de Pavones, entonces esas serían mis palabras muchas gracias, 
ojalá que podamos programar una reunión muy pronto para que vayan a conocer 
esa propiedad, porque se esta desperdiciando y ya está todo listo para poder 
construir. 
 
Reg. Octavio Arce Obando – Vicepresidente Municipal: Trataré de no repetir 
mucho, aunque es muy difícil porque ya muchos han hablado, primero voy hablar 
de algunos casos que se están dando, me imagino que ya están enterados de esta 
situaciones, como dijo y retomando lo que iba a decir don Mariano talvez, me parece 
que anda por ahí, se vino una parte de población tal vez difícil de la zona atlántica 
hacia la zona de Pavones, hacia la zona de La Suiza, están utilizando de paso la 
zona de El Silencio y Sitio Mata, creo que el Teniente Sergio Chavarría si no me 
equivoco acaba de salir, nos vimos en una reunión por allá, porque se metieron a 
robar en una iglesia, entonces cuando hable con los vecinos dijimos que era 
sumamente importante ver esa zona de paso que está entre El Silencio y Sitio Mata, 
porque habían personas que pasaban haciendo actos indebidos de esa zona de La 
Suiza hasta Pavones, creo que don Nahú estaba enterado de eso también, me 
preocupa porqué, porque primero empezó por la zona atlántica y ya sabemos cómo 
está la zona de Cartago y eso también nos está afectando bastante, ya vemos que 
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en ciertos barrios de zonas de barrios del este aparecen situaciones difíciles y me 
va a preocupar más cuando espero que se arregle la calle 415, la carretera 415, 
porque también haber otra zona de paso por allá y ya en algún momento cuándo 
estaba difícil se robaron vehículos en algunas ocasiones y se iban por la zona 415, 
entonces me parece que Turrialba es un Cantón muy grande, pertenecemos a la 
zona de Cartago, pero a mi me gustaría ver la comparación que nosotros podríamos 
tener con otro cantón grande como Pérez Zeledón que también en territorio es 
bastante grande, a ver si ellos lo están manejando de una forma distinta a nosotros 
aunque estén en otra provincia, talvez podríamos hacer esa comparación para ver 
nosotros como también podríamos tomar de ellos algún tipo de medidas para que 
Turrialba sea un Cantón también más seguro, tengo algunas consultas también por 
ejemplo que sucede con la Delegación Cantonal que un principio se iba a hacer en 
el Plantel Municipal y no se hizo, si todavía contamos con esa dinero, con la 
capacidad para poderla hacer en Turrialba y como Presidente de la Comisión de 
Seguridad ya para terminar y agradeciéndole la presencia también de don Nahú se 
hicieron algunos operativos porque se estaban robando muchas cosas del casco 
central y decir se estaban robando muchas cosas, no es simplemente que se metan 
a los negocios o al comercio, sino que se estaban robando y se están robando todas 
las tapas de las alcantarillas de Turrialba y van a dar a las compra y ventas o 
chatarreras, entonces se hizo un trabajo desde la Comisión en la cual coordinaron 
el OIJ, la Policía, la Fuerza Pública, la parte de salud y se encontraron muchas 
cosas por ahí, creo que hay una viendo a los vecinos de Lomas del Río por ahí, que 
hay una compra y venta que también a veces dicen que no es muy halagüeña 
verdad y no quiero hablar de la parte comercial, no quiero hablar mal, pero si 
tenemos que cuidarnos también en ese aspecto, seguiremos con esos operativos 
verdad don Nahú, Dios primero para que Turrialba sea más segura, igual otra parte 
que tal vez no les competen es la iluminación, en muchos lugares hay espacios 
libres, oscuros y esto también se presta para que se dé tipo de delincuencia, incluso 
nosotros lo vivimos acá en el Parque de Turrialba por una situación de iluminación 
que tal vez no se planifico en su momento el parque permanece un poco oscuro y 
espero que en algún momento lo podamos subsanar, de mi parte agradecerle don 
Mario su presencia por acá, don Freddy nuevamente, don Nahú que ha sido de gran 
ayuda, el Teniente Sergio Chavarría que andaba por ahí también, agradecerle su 
presencia y espero que nuestros pedidos por decirlo así, no estamos en navidad 
todavía, pero estás súplicas que hacemos desde los distintos distritos, nosotros 
como Regidores, los Síndicos, ojalá que en algún momento sean resultas para tener 
un Turrialba muchísimo más segura. 
 

6. Palabras de la Licda. Milagro Rowe Arias- Alcaldesa Municipal en Ejercicio. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Tiene la palabra la señora 
doña Milagro Rowe - Alcaldesa Municipal en Ejercicio, porque nuestro Alcalde - don 
Luis Fernando León Alvarado están en vacaciones, por eso doña Milagro que es la 
Vicealcaldesa está en Ejercicio de la Alcaldía. 
 
Licda. Milagro Rowe Arias- Alcaldesa en Ejercicio: Agradecer que de manera 
tan pronta haya acogido la invitación que este honorable Concejo le invito, para que 
llegara a Turrialba tan prontamente, muchísimo gracias y a todas las personas que 
nos acompaña esta tarde que no en vano son líderes comunales, porque 
escuchando la problemática y situación que ustedes reflejan esta tarde ha sido 
prácticamente el reflejo científico y comprobado que dieron estadísticas que se 
realizaron hace año y medio maso menos con el proyecto Sembremos Seguridad, 
de cual en nombre de todas las instituciones me atrevo a decir nuestro compromiso 
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total a este proyecto Sembremos Seguridad en coordinación con la Embajada de 
Estados Unidos y el Gobierno de Colombia, un proyecto que ha vendido muchos 
réditos a la comunidad, sin embargo falta muchísimo por hacer, esos estudios 
arrojaron la realidad del Cantón, en donde predomina por ejemplo los riegos como 
el narco menudeo, la tacha, el hurto, violencia doméstica, maltrato animal, venta de 
licor, en un territorio de 1,643 km2, 12 distritos, Capitán Nahú mi compañero de 
batallas al igual que Chinchilla creo que han hecho un trabajo titánico y justamente 
esta tarde todos y cada uno de ustedes han reconocido la labor que ellos han hecho, 
porque lamentablemente la situación que vive el país no en vano también deja 
afectado nuestro Cantón y lamentablemente a pesar de los esfuerzos institucionales 
la carencia de recursos humano en Turrialba el momento o el lugar en donde estos 
compañeros deben laborar en malas condiciones, pues obviamente va a generar 
también algún tipo de problemas a la hora de accionar, en las acciones que hemos 
tenido gracias a este proyecto Sembremos Seguridad está la recuperación de 
espacios públicos que ustedes han visto en los parques de varias comunidades del 
cantón, instalación de cámaras de seguridad que ha permitido que tanto Fuerza 
Pública como OIJ puedan lograr capturar a las personas que delinquen a la 
comunidad, también así como operativos en forma conjunta para lo que es venta de 
drogas, lo que es el licor adulterado, cigarrillos y otros insumos, el acompañamiento 
a mujeres víctimas de violencia que justamente hoy iniciamos el taller de 11 talleres 
con la Oficina de la Mujer en este edificio y pronto en el mes de octubre tendremos 
el primer encuentro de mujeres jóvenes acá en Turrialba, porque desgraciadamente 
y lamentablemente somos el Cantón 1 de la provincia en violencia doméstica y eso 
no puede continuar así y además quiero indicar que así como todas han solicitado, 
lo que también reiteramos de parte de la Administración o de parte de la Alcaldía es 
obviamente dotar de recursos humano a nuestros Policías acá, la flotilla vehicular 
que sabemos que está en muy malas condiciones o prácticamente inexistente, 
además de eso las cámaras de vigilancia, si lográramos por ejemplo que esas 
cámaras sean monitoreadas en forma inmediata podríamos evidentemente evitar y 
actuar de forma reactiva y no proactiva como lo estamos haciendo en este 
momento, además de eso retomar el tema del terreno que el señor Alcalde coordino 
por donación mediante el Instituto Costarricense de Electricidad, justamente donde 
está el Proyecto Hidroeléctrico Angostura y reiteramos por favor el interés de este 
Ministerio para que esté terreno efectivamente sea recibido y tengamos 
prontamente una Delegación en condiciones óptimas para que todo el personal de 
la Fuerza Pública de Turrialba pueda realmente realizar ese trabajo, así es que a 
cada uno de ustedes líderes comunales gracias, porque al igual que ustedes 
nosotros estamos preocupados por la seguridad de nuestra comunidad, parte del 
trabajo que hemos realizado también en Sembremos Seguridad es el 
acompañamiento en zonas vulnerables a los niños, de ahí Sembremos Seguridad, 
dotándoles de algunas actividades culturales y recreativas, no es culpa de un niño 
haber nacido en una zona de riesgo, no es culpa de un niño haber nacido en una 
familia conflictiva, no es culpa de un niño haber nacido en una familia envuelta en 
temas de tráfico de drogas y demás, por eso tenemos que sembrar seguridad en 
nuestros jóvenes, en nuestro niños a lo largo de todo el territorio, así que 
muchísimas gracias y ojalá que esta visita del día de hoy pueda tener réditos para 
la seguridad de nuestro Cantón. 
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7. Palabras del Lic. Mario Zamora Cordero - Ministro de Seguridad Pública, 
Gobernación y Policía. 

 
Reg. Arturo Rodríguez Morales- Presidente Municipal: Sabemos que don Mario 
tiene igual una reunión en Cartago, pero de verdad don Mario como Presidente 
Municipal de este Cantón, como Vicepresidente de la Unión Cantonal de 
Asociaciones de Desarrollo, como Presidente de una Asociación de Desarrollo le 
doy las gracias porque tener a un Ministro y a uno de los Ministros más importantes 
del Gobierno como es el de Seguridad Pública, Gobernación y Policía, nos hace 
sentir que el Gobierno del Presidente Chávez nos está volviendo a ver a Turrialba y 
eso es importante para nosotros, nos hace ver que estamos siendo parte de esa 
prioridad que estamos soñando todos tener, porque definitivamente algunos otros 
nos han dejado en el olvido y como decía don Mariano aquí hay dos Costa Rica y 
Turrialba desgraciadamente está en otra Costa Rica, aquí hay dos Turrialba, la rural 
y la propiamente aquí del casco central, eso no puede ser, aquí todos somos 
Costarricenses y todos merecemos los mismo derechos y terminando también el 
tema de las cámaras que un compañero de la Unión lo iba a tratar, pero por tiempo 
no pudimos, don Alexander lo iba a hacer, definitivamente necesitamos cuando 
usted fue Ministro anteriormente se hizo todo ese trabajo con los convenios de las 
cámaras, todas estas Asociaciones tienen cámaras, pero que hacemos con 
cámaras si no hay quien la monitoree, ni quien reaccione con ellas, son cámaras 
ahí a la gloria y la santidad de Dios, porque no hay ninguna reacción, necesitamos 
ese empoderamiento entre la Municipalidad, el Movimiento Comunal y el Ministerio 
de Seguridad Pública, estoy seguro y le pido que hagan un Convenio del Ministerio 
directamente con la Unión Cantonal o con la Federación y que después la 
Municipalidades nos peguemos a ellos, desgraciadamente las Municipalidades 
somos un nudo de Burocracia, aquí a veces es difícil hacer las cosas, pero las 
Asociaciones hacemos mucho y usted lo sabe porque usted conoce muy bien 
DINADECO, le agradecemos y ahora préstamos toda la atención a su persona don 
Mario bienvenido. 
 
Lic. Mario Zamora Cordero - Ministro de Seguridad Pública, Gobernación y 
Policía: Antes de hacer uso de la palabra, le voy a dar la palabra a don Freddy 
Guillén quien nos va a dar también sus impresiones como Jefe Regional ante lo que 
acá se ha planteado. 
 
Lic. Freddy Guillén Varela – Jefe Regional: Es importante resaltar lo que han 
expuesto acá de las necesidades que tienen en cada una de sus comunidades, pero 
lo más importante no solamente recalcar esas necesidades, sino el interés que 
tienen cada uno de ustedes en formar parte de la solución, no solamente venir a 
quejarse, sino realmente proponer soluciones y la única manera de sacar adelante 
este barco y poder integrar realmente en la seguridad del país, es trabajando en 
conjunto, esa laborar de responsabilidad que tiene la comunidad, que tienen las 
organizaciones vivas y el resto de instituciones que conforman la democracia de 
este país tienen esa parte de corresponsabilidad y es entre todos que podemos 
realmente sacar adelante esto, muchas veces no es la solución en solamente en 
manos del Gobierno Local, no es solamente en manos de la Fuerza Pública, ni el 
Ministerio de Seguridad que está esa solución, es en mano de todos y solamente 
de esta manera unidos es que podemos realmente resolverlo, de verdad me pongo 
a la disposición de todos ustedes, ya hay programadas varias reuniones que voy a 
tener acá en el Cantón de Turrialba atendiendo los diferentes distritos y en conjunto 
con el Teniente Nahú y el equipo de trabajo que me respalda, vamos a tratar de 
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darle solución a esto de manera integral para realmente devolver la tranquilidad que 
ustedes están reclamado. 
 
Lic. Mario Zamora Cordero - Ministro de Seguridad Pública, Gobernación y 
Policía: Primero que nada quisiera agradecer la forma en que fue organizada esta 
dinámica, es la primera vez y créame que he visitado bastantes Municipalidades en 
estos 4 meses que llevo en el cargo y es la primera vez que hay una reunión en 
donde se suma al Movimiento Comunal con la fuerza de la Municipalidad y eso lo 
quisiera reconocer y me parece muy valioso porque eso exhibe mucha organización  
de la sociedad civil para con sus autoridades comunales y municipales, agradezco 
también el reconocimiento para nuestro Delegado el señor Chávez, porque estos 
momento en que la Fuerza Pública carece de tantos recursos es mediante la acción 
valiente, el coraje que se supera esa falta de recursos y le quiero reconocer a usted 
y me siento muy honrado como Ministro de Seguridad que una comunidad al 
unísono reconozca su trabajo, lo felicito. Hoy tenemos el reto como país en superar 
en muy corto tiempo la falta de recursos que por tanto tiempo fue sometido el 
Ministerio de Seguridad Pública y sus Policías, en este momento uno desearía ser 
anuente y conteste con cada una de las peticiones que ustedes han manifestado, 
poder decir si acá una de ellas, pero lo que nos toca es repartir los pocos panes en 
medio de tantas necesidades y eso solo lo podemos hacer de forma justa, de forma 
proporcionada y de manera técnica y profesional con el concurso de las propias 
comunidades, tomo en cuenta el señalamiento de una débil presencia policial en los 
distritos más lejanos y eso me parece importante porqué el servicio público de 
seguridad debe tener un equilibrio territorial, tomamos muy enserio esa 
observación, justamente ayer estábamos en la Asamblea Legislativa defendiendo 
el Presupuesto de la República para el Ministerio de Seguridad, de todos los 
partidos políticos hay una plena y total anuencia a mejorar las condiciones, sabemos 
que estamos en medio de una crisis fiscal con finanzas sumamente comprometidas, 
pero también se aprobó en estos días liberar al Ministerio de Seguridad Pública de 
la regla fiscal, ese es un escenario importante porque nos permite liberar recursos, 
pero en este campo las necesidades del recurso humano en vez de bajar crecen, 
mientras les hablo tenemos 7 operaciones policiales desarrollándose en forma 
simultánea, cuando lo normal en el tiempo era solo tener una, en este momento 
tenemos a más de 200 efectivos de la Policía Costarricense brindando seguridad 
en las 910 hectáreas del Proyecto Crucitas, desearíamos tener a esos efectivos 
Policiales inyectando ese recurso humano en cada uno de sus comunidades y en 
cada de sus distritos, pero es importante que la autoridad de Policía este ahí porque 
hay un riego de salud pública, hoy un elemento de contaminación, esperamos por 
esa la respuesta de fondos no le toca hacerla a la Policía, pero esperamos que en 
algún momento pueda darse la respuesta de fondo para poder liberar ese recurso 
humano, que además nos cuesta al año $2 000 000 toda la logística de tener el 
dispositivo policial cubriendo esas 910 hectáreas, estamos también con 200 Policías 
hoy en una operación en APM Terminal´s, porque justamente ya habíamos sido 
advertidos por la Unión Europea de que los productos de exportación Costarricense 
que le dan trabajo a 700 000 personas podría verse comprometidos si las grandes 
cantidades de droga seguían exportándose a Europa, hoy tenemos escáner y 
tenemos una operación cruzada con todos los cuerpos de la Policía Costarricense 
en ese puerto de nuestro país, tenemos una operación también de más 200 
hombres reforzando la presencia en el Cantón Central de Limón, eso nos ha 
permitido cierta reducción de la tasa de homicidios en ese Cantón Central, no en 
así en la provincia, la presencia policial nos llevó a controlar y bajar de 2 homicidios 
semanales a 1 homicidio o a veces menos, en ese Cantón Central, pero las bandas 
que son dinámicas, que se mueven, salieron de Limón y empezaron a cometer sus 
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fechorías en la zona y por supuesto en el caso de Tortuguero cuando se dio el fatal 
suceso de ver a un sicario profanar una escuela nuestra que ha sido un valor 
importante y cuando quien hablaba de las pérdidas de valores, veíamos que se 
cruzó esa frontera, un Centro Educativo en donde van nuestros niños, niñas y 
adolescentes, fue un escenario de crimen que se verificó justamente en Tortuguero, 
por dicha justamente acá en Turrialba pudimos dar con el autor de ese terrible 
acontecimiento y además fue apresado junto a otro sicario responsable del primer 
homicidio verificado en año 2023, mientras hablamos tenemos también en zona sur, 
en la frontera de Paso Canoas una operación permanente con más de 300 Policías 
de Fuerza Pública, Policía de Migración y efectivos de la Dirección de Migración y 
de otros Ministerios atendiendo el cruce porque ellos llegan todos los días a esta 
frontera entre 3 000 y 3 500 personas extranjeras que nos toca custodiar, 
administrar y velar por su paso franco por territorio Costarricense de frontera a 
frontera, tenemos otra operación sostenida en Barrios del Sur y directamente en 
Puntarenas que también está en rojo la periferia alrededor de nuestro principal 
puerto del Pacífico y finalmente una operación en el sector de Nosara en donde 
también la criminalidad ha intentado afectar a esa Provincia y a atacado fuertemente 
la ola de homicidios ahí verificada lo reflejan, entonces en medio de una 
circunstancia que aparte del trabajo ordinario de enfrentamiento de la criminalidad 
común y de los sicarios que operan a lo largo y ancho del territorio se suman estás 
otras 7 operaciones que tenemos en curso, esto lo estamos enfrentando con 
recursos muy escuálidos, porque Costa Rica por muchísimos años dejo de invertir 
lo necesario y lo suficiente en materia de seguridad, hace 10 años cuando estuve 
en este mismo salón, incluso entregando unas patrullas en aquel momento se 
pudieron hacer efectivas, en ese instante la Policía Costarricense, la Fuerza Pública 
estaba compuesta en 13 500 efectivos, hoy 10 años después me encuentro el 
mismo número de plazas tenemos 13 500, hace 10 años Panamá tenía el mismo 
número de efectivo que nosotros y hoy Panamá tiene 21 000 personas en la Policía 
Panameña, esto refleja que algo dejamos de hacer con el paso de tiempo y eso 
pues tiene un precio con el paso de la historia, hoy desearíamos solucionar el 
problema de inseguridad de forma rápida e inmediata, eso no es posible y en esto 
tenemos que ser consistentes, persistentes, tenaces, porque en el fondo lo que 
estamos como lo dije al inicio de  la presentación inicial nuestro interés no es 
meramente sancionar y meter gente a la cárcel, nuestro interés es que la 
criminalidad no afecte a nuestra democracia y no afecte los derechos que cada uno 
de los líderes comunales y sus Regidores definieron como situaciones de afectación 
en el Cantón de Turrialba, tenemos que hacer un esfuerzo mancomunado y no es 
esta la única visita que haré a este lugar durante mi tiempo como Ministro, estoy 
comprometido a que estaremos aquí las veces suficientes hasta que esté problema 
este resuelto y ese es el principal compromiso de trabajo porque entre todos 
tenemos que velar para esto se haga, el próximo año recibiremos cooperación del 
Gobierno Estadounidense en áreas en donde no nos permite llegar nuestro 
presupuesto, pero eso implica fortalecer el programa Sembremos Seguridad, eso 
implica que lo que dijo la señora Alcaldesa a.i no solo se va a mantener, sino será 
reforzado y uno de los componentes de reforzamiento señor Presidente Municipal 
lo va hacer el trabajo con las comunidades, justamente esperamos que esté enlace 
práctico entre las Asociaciones de Desarrollo Comunal, la Unión Cantonal con el 
Municipio cuente ahora con el programa Sembremos Seguridad en esta segunda 
fase para que haya recursos y asistencia técnica para mejorar este trabajo conjunto 
en materia de Seguridad Pública, yo también les quiero pedir y lo menciono usted 
señor Regidor con mucha claridad lo que es la lucha para evitar que los jóvenes 
caigan en el mundo del consumo de drogas, entendemos que en las comunidades 
en donde hay un consumo desbocado de drogas, se genera un efecto de llamada 
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de grupos criminales para venir a operar en esos mercados, en la medida así como 
tenemos que ser especialmente luchadores en contra del crimen organizado y 
denunciando a través del número 1176 que permite y quiero repetirlo para que caso 
uno de ustedes lo tenga hemos abierto y está operando el número 1176 ahí 
recibimos denuncias sin necesidad de preguntar el nombre de la persona, no se le 
va a preguntar ningún dato, simplemente se le va a solicitar la información, esa 
información la mantendremos en reserva, no expondremos absolutamente a nadie, 
pero esa información de inteligencia policial que procesaremos, hoy también 
estamos transformando nuestra Policía de Control de Drogas, que estaba muy 
limitada en la lucha contra los grupos organizados criminales, solo teníamos 207 
efectivos en la Policía Control de Drogas para enfrentar esta cantidad enorme de 
grupos vandálicos en nuestra país, es un número absolutamente insuficiente, de los 
13 500 Policías de Fuerza Pública solo hay 207 Policías dedicados a la investigación 
del narcotráfico, es decir de las bandas que hoy nos están ocasionando el 
problemas de inseguridad y que nos están generando más homicidios, no solo 
estamos inyectando 100 plazas más a esa Policía, sino también estamos variando 
su esquema operacional para que esos que son detectives, que pueden hacer 
investigación procese muchas de las informaciones que se suministra a través del 
número 1176, este faltante de personal fue lo que permitió a muchas de esas 
bandas y a la ola homicida crecer a los niveles que tiene hoy en día, por eso estamos 
empeñados en fortalecer estratégicamente a la Policía que más combate a la 
criminalidad organizada, esa es nuestra apuesta de reorganización y por supuesto 
que hemos tenido una oposición interna, no es lo mismo ser Policía de Control de 
Drogas, estar en el aeropuerto Juan Santamaría y esperar que a usted lo llame 
cuando aparece una maleta con droga, puede ser que durante un mes nadie lo llamo 
y usted permaneció todo ese tiempo sentado en una oficina esperando que eso 
apareciera, bueno a eso le hemos puesto fin, las personas tienen que estar 
haciendo investigación, tiene que estar investigando en la calle, persiguiendo estos 
grupos y si aparece droga en el aeropuerto, moverse al aeropuerto y hacer el trabajo 
que le corresponde, esto nos llega pues obviamente a romper un estatus escudo de 
confort, yo creo que todos preferiríamos estar en el aeropuerto o en un APM bajo 
techo y no estar en la calle investigando lo que ustedes han venido denunciando y 
que la Fuerza Pública es la que no lo puede hacer porque es Policía preventiva, 
entonces pues con esto no caemos bien a lo interno de los cuerpos policiales con 
este tipo de medidas, pero esos son los cambios de mando que tenemos hacer si 
queremos ponerle fin a esta situación que nos viene afectando año a año, hoy en 
horas de la mañana estaba en un programa de radio y me preguntaban que qué 
opinaba de que estamos rompiendo 2023 el mismo número de homicidios que se 
habían cometido el año pasado y que hora vamos a tener un mayor número, pues 
le decía yo a la persona periodista que si hubiéramos estado un año atrás me 
hubiera hecho la misma pregunta, en el 2022 tuvimos más homicidios que en el 
2021 y si nos vamos un año para atrás en el 2021, tuvimos más que en el 2020, es 
decir venimos enfermándonos año a año sin que esto realmente se le ponga 
solución, entonces tenemos 4 meses en el cargo, pero lo aceptamos porque 
estamos empeñados en resolver y encarar está situación de manera directa y eso 
contamos con todos y cada uno de ustedes. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales-Presidente Municipal: Muchas gracias señor 
Ministro y le tomamos la palabra de que está no sea la última visita, sino más visitas, 
si tendremos muy pronto la vista de don Freddy Guillén como comisionado Regional 
de nosotros para que pueda acompañarnos en algunas comunidades y si lo 
comprometemos don Freddy para que venga por acá de verdad lo requerimos, que 
pueda tener una reunión con la Comisión de Seguridad Ciudadana del Concejo 
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Municipal y lo que hablaba doña Milagro de lo de Sembremos Seguridad, doña 
Milagro eso es muy importante articular con el movimiento comunal y sobre todo en 
el caso de la Unión Cantonal, creo que eso hay que visualizarlo, bueno yo lo hablé 
con don Luis Fernando ese tema, ahora se lo pido a usted formalmente, por lo 
demás muchas gracias.  
 

Al ser las 18:20 horas finalizó la Sesión. 
 
 
 
 
 
 

    Reg. Arturo Rodríguez Morales    Licda. Cristina Araya Rodríguez, 

        Presidente Municipal                Secretaria Municipal  
 


